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Konkurs biologiczny — szkota podstawowa. Etap rejonowy 2021/2022.

Zadanie1.(0-2) /2
Ponizej przedstawiono niepeing pozycj¢ systematyczng jednego ze storczykow wystepujacych

w Polsce.
domena: eukarionty
kroélestwo: (1)
gromada: nasienne
klasa: jednoliscienne
rzad: szparagowce
rodzina: storczykowate
rodzaj: (2)
(3):  obuwik pospolity

Podaj brakujace nazwy, ktére nalezy wpisa¢ w miejsca oznaczone numerami:

Zadanie 2. (0-2)
Przeanalizuj tekst dotyczacy okrzemek, a nastepnie ocen prawdziwos¢ ponizszych
stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

Okrzemki to jedna z grup protistow roslinopodobnych. Sg to organizmy jednokomoérkowe.
Moga wystepowaé pojedynczo lub w koloniach. Sciany komérkowe okrzemek przesycone sg
krzemionka, ktora tworzy charakterystyczne zgrubienia. Sciany te ztozone sg z dwoch czesci:
mniejszego denka 1 wigkszego, zachodzacego na denko, wieczka. W czasie podziatu komorki
wieczko 1 denko rozchodza si¢, a kazda nowopowstata komorka dobudowuje sobie czesc
mniejsza, czyli denko, natomiast denko starej komorki staje si¢ wieczkiem nowej. Chloroplasty
okrzemek zawieraja dwa rodzaje chlorofilu oraz barwnik pomocniczy — fukoksantyne,
0 brazowym zabarwieniu. Dzigki tym barwnikom wychwytuja energi¢ $wietlng, z ktorej
korzystaja, by wytworzy¢ zwiazki organiczne. Jako materiat zapasowy w komorkach okrzemek

gromadzony jest thuszcz oraz wielocukier o nazwie chryzolaminaryna.

1. | Okrzemki sg samozywne. P F

2. | Wsrod okrzemek wystepuja organizmy o budowie tkankowej. P F

W wyniku podziatu komorki powstajg dwie komorki, z ktorych

jedna jest wieksza od drugie;j.

Materiaty zapasowe gromadzone w komorkach okrzemek sa takie

same, jak w komorkach roslin.
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Zadanie 3. (0-2) /2

[na podstawie: https://www.edrawsoft.com/template-mucor-diagram.html, dostgp 01.10.2021]

3.1. Podaj, nazwy elementéw budowy grzyba, ktére oznaczono numerami 1. i 2.

3.2. Sposrod ponizszych zaznacz wszystkie te warunki, ktore muszg by¢ spelnione, by
grzybnia plesniaka mogla si¢ rozwinac.

A. dostep do dwutlenku wegla

B. wysoka wilgotnos¢

C. dostep do swiatta

D. obecnos¢ zwigzkow organicznych w podtozu

Zadanie 4. (0-1) n

Sposréd wymienionych elementéw budowy komorki zaznacz ten (sposrod 1.—4.), ktory

wystepuje wylacznie w komérkach zwierzecych oraz zaznacz jego funkcje (sposrod

A-D.).
1. wakuola
2. siateczka Srodplazmatyczna
3. aparat Golgiego
4. lizosom

synteza weglowodanow
synteza lipidow

gromadzenie biatek zapasowych

oo w>

rozktad ztozonych zwigzkéw chemicznych
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Zadanie 5. (0-1) /1

Na rysunku przedstawiono pewng rosling.

[na podstawie: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/0f/EB1911 (...).jpg, dostep 03.10.2021]
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Wybierz odpowiedz sposrod A.-D. oraz 1.—-4.

Przedstawiona na rysunku roslina nalezy do

A. mchow, 1. obecno$¢ zarodni na szczycie bezlistnej
todyzki.

B. paproci, 2. wystepowanie zarodni
w skupieniach na spodniej stronie lisci.

C. skrzypow, 0 czym $wiadczy 3. wystepowanie ktosow zarodnionosnych
1 plozacych si¢ todyg.

D. widlakow, 4. obecnos¢ klaczy 1 rozgalezionych
korzeni.

Zadanie6.(0-2) /2

Wsrod bezkregowcow wystepuja rézne narzady wymiany gazowej, zwigzane ze sSrodowiskiem,
w ktorym zyja.
Uzupelnij tabele. Wybierz sposrod wymienionych i wpisz w odpowiednie rubryki nazwy
grup bezkregowcow, u ktorych wystepuja dane narzady wymiany gazowej. Niektore
przyklady moga si¢ powtarzac.

glowonogi, malze, nicienie, owady, pajeczaki, parzydetkowce, skorupiaki, §limaki

Narzad tuca lub

. Ay . skrzela pluca i ) tchawki
wymiany gazowej phlucotchawki
Grupy
bezkregowcow
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Zadanie7.(0-2) [ /2
Na zdjeciach przedstawiono dwie rosliny, ktore przy pomocy ssawek (haustoriow) pobierajg
potrzebne im substancje z organizmow innych ro$lin. Jedna z przedstawionych roslin nie

zawiera chlorofilu.

tuskiewnik rézowy jemiota pospolita

[wikiwand.com.pl/Luskiewnik rézowy, dostep 05.10.2021] [https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Viscum_
album_apple-tree_ 2009 Gl .jpg, dostep 05.10.2021]

7.1. Podaj, nazwe organu, ktory u tych roslin jest przeksztalcony w ssawki.

7.2. Okresl, ktora z roslin przedstawionych na zdjeciach musi pobiera¢ z organizmu

zywiciela zwiazki organiczne. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanies.(0-3) /3
Koreanscy naukowcy badali wplyw temperatury na wzrost 1 rozwoj owada z rodzaju Eurema.
Wyniki do§wiadczen przedstawiono na dwoch wykresach.
przezywalnoseé (%)
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G1, G2, G3, G4, G5 - kolejne etapy rozwoju gasienicy

P - poczwarka
D - postac dorosta

masa ciata
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[obydwa wykresy na podstawie: Kim S., Park H., Park I. Effect of temperature on the
development of the Common Grass Yellow, Eurema hecabe. International Journal of Industrial
Entomology, 2015, 31(2): 35-39.]
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8.1. Okresl, jaki rodzaj przeobrazenia wystepuje u badanego owada. Odpowiedz

uzasadnij, odnoszgc si¢ do jednego ze stadiow rozwojowych.

8.2. Na podstawie wykresu okresl temperature (sposréod badanych), w ktorej:
a) Smiertelno$¢ owadow byla najmniejsza — ...... °C

b) réznica przezywalnosci miedzy stadium poczwarki a postacia dorosta byla najwieksza

Zadanie9.(0-3) /3
Wykaz, ze cechy budowy anatomicznej jaszczurki zwinki umozliwiaja lepsze
natlenowanie jej krwi w porownaniu do zaby trawnej. W odpowiedzi uwzglednij po jednej
cesze budowy obu kregowcow:

a) pluc
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Zadanie 10.(0-3) /3
Na schemacie przedstawiono cykl rozwojowy tasiemca nieuzbrojonego.

w miesniach z onkosfer
rozwijaja sie wagry

Z jaj wykluwajg sig = | . e .
. ﬂ udzie zarazajg sie zjadajac
onkosfe v kt.ore przez surowe lub niedogotowane
uktad krazenia docieraj mieso
i ‘-1

glowka przyczepia
sie do sciany ielita

do miesni

°D

bydio zararza sie zjadajac jaja lub
czlony wraz z roslinami A

dorosty tasiemiec
w jelicie cienkim

zaptodnione jaja lub
cztony zawierajace jaja sg
usuwane wraz z katem

[na podstawie: https://www.cdc.gov/parasites/taeniasis/biology.html, dostep 05.10.2021]
10.1. Podaj nazwy dwoch larw tasiemca nieuzbrojonego, przedstawionych na schemacie.

10.2. Okresl, ktory organizm — bydlo czy czlowiek — jest zywicielem ostatecznym tego

tasiemca. Odpowiedz uzasadnij.

10.3. Sposrod wymienionych dzialan zaznacz wszystkie te, ktore moga sprzyjaé
ograniczeniu wystepowania tasiemca nieuzbrojonego.

A. dlugotrwate gotowanie lub pieczenie migsa wieprzowego.

B. hodowla bydta w zamknigtych oborach.

C. badania weterynaryjne migsa wolowego.

D. leczenie 0s6b zarazonych tasiemcem nieuzbrojonym.
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Zadanie 11. (0-3) /3

Na rysunku przedstawiono budowe ptasiego jaja, w ktorym rozwija si¢ zarodek.
1
9 2

= 3
, |,
5
6

[na podstawie: https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Figure 29 04 01.png, dostgp 07.10.2021]
11.1. Podaj nazwe elementu oznaczonego numerem 8 i okresl jego funkcje.

11.2. Przyporzadkuj nizej wymienionym blonom plodowym numery, ktérymi oznaczono
je na rysunku.
a) owodnia - .......
b) omocznia- ......
c¢) kosmowka - ......
11.3. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.
Btong ptodowa, ktora u ptakoéw 1 ssakow tozyskowych petni takg samg funkcje, jest
A. owodnia.
B. omocznia.
C. kosmoéwka.
D.

pepowina.

Zadanie 12.(0-1) /1
Sposrod podanych nizej informacji zaznacz wszystkie te, ktore dotycza erytrocytow
czlowieka.

A. Na ich powierzchni znajdujg sie czasteczki decydujace o grupach krwi.

B. Wytwarzaja przeciwciata wigzace si¢ specyficznie z antygenami.

C. Ich niedobor skutkuje niedokrwistoscig (anemia).

D. Maja zdolnos$¢ do przenoszenia tlenu i dwutlenku wegla.
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Zadanie 13. (0-2) /2

Narysunkach A., B. 1 C. przedstawiono budowe kregow z trzech réznych odcinkow kregostupa

cztowieka.

[na  podstawie:  https://img.freepik.com/darmowe-wektory/ludzki-kregoslup-struktura-kregu-(...)_183342-
189.jpg?size=338&ext=jpg, dostep 07.10.2021]

13.1. Uporzadkuj oznaczenia literowe kregow w kolejnosci, w jakiej te kregi wystepuja w
kregostupie, zaczynajac od odcinka szyjnego.

13.2. Podaj nazwe struktury anatomicznej przebiegajacej w kanale kregowym,

oznaczonym litera O, oraz nazwe¢ elementu budowy kregu oznaczonego litera X.

Zadanie 14. (0-2)

Ponizej wymieniono funkcje (1.-5.) niektoérych narzadéw uktadu rozrodczego kobiety.

1 — zachodzenie zaptodnienia

2 — rozw¢j ptodu

3 — glowne miejsce powstawania zenskich hormonéw ptciowych

4 — powstawanie komorek jajowych

5 —narzad, ktdrego btona $luzowa ztuszcza si¢ cyklicznie

Dopasuj funkcje do odpowiednich narzadéw. Wykorzystaj wszystkie numery (1-5).

jajowod —............
macica — ............

10
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Zadanie 15. (0-2) 12

Na zdjeciach A., B. 1 C. przedstawiono zdjecia mikroskopowe wybarwionych preparatow

mikroskopowych réznych rodzajow tkanek facznych wystepujacych w organizmie cztowieka.
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B. C.

[https://commons.wikimedia.org/wiki/File:(..)_tissue.jpg,https://www.assignmentpoint.com/science/biology/
(...).html,https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/f/fa/Connective_Tissue_(...)_Survey
%2826921278147%29.jpg, dostep 08.10.2021]

Podaj oznaczenia literowe wszystkich tkanek, ktére spelniaja ponizsze kryteria:
a) zawiera substancj¢ miedzykomorkowa —..................

b) buduje $ciany trzonow kosci dlugich—..................

¢) komorki ja budujace powstaja w szpiku kostnym —..................

d) charakterystycznymi elementami budowy tej tkanki sg osteony —..................

Zadanie 16. (0-2) /2

Na rysunku przedstawiono gatazke jednego z drzew iglastych wystepujacych w Polsce.

[na podstawie: https://pl.wikipedia.org/wiki/(...)/media/Plik:Cleaned-Illustration (...).jpg, dostep 08.10.2021]
16.1. Podaj pelng nazwe tego gatunku drzewa.

16.2. Zaznacz wszystkie prawdziwe informacje dotyczace tej rosliny.

A. roélina ta nalezy do nagonasiennych.

B. roslina ta nie wyksztatca szyszek.

C. przedstawiciel tego gatunku jest najstarszym drzewem rosngcym w Polsce.
D. prawie cala ro$lina jest silnie trujaca.

E. kwiaty tej ro$liny sa obuptciowe.

11
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Zadanie 17. (0-2)
Naukowcy zbadali liczbe aparatow szparkowych na gornej i dolnej powierzchni lisci u dwoch
roslin wystepujacych w Indiach: lantany pospolitej 1 mleczary wyniostej. Porownano liscie
roslin rosnacych na obszarze, gdzie w powietrzu unosit si¢ pyl cementowy i na obszarze, gdzie

pyt nie wystepowat. Wyniki przedstawiono w tabeli.

srednia liczba aparatow szparkowych na

powierzchnia 2 : e
liscia pyt cementowy | mm~ powierzchni liScia
lantana pospolita | mleczara wyniosta

+ 4,4 59

skorka gorna
- 3,7 8,5
+ 15,3 7,0

skorka dolna
- 10,1 11,7

[na podstawie: Pandey S., Impact of Cement Dust Pollution on Leaf Anatomical Features of Lantana camara and
Calotropis procera. Current Science International, 2017, 6(1): 34-40.]
17.1. Okresl, czy opisane badanie bylo doSwiadczeniem, czy obserwacja. Odpowiedz

uzasadnij.

17.2. Zaznacz wszystkie spoSréd ponizszych stwierdzen, ktore sa prawidlowymi

whnioskami z tego badania.
A. U obu badanych ro$lin pyl cementowy powoduje zwigkszenie zageszczenia aparatow

szparkowych.

B. Zaggszczenie aparatow szparkowych u badanych roslin jest wigksze na dolnej niz na gérnej
powierzchni liscia.

C. Zageszczenie aparatow szparkowych na gornej powierzchni liscia u mleczary wyniostej jest
wigksze niz u lantany pospolitej.

D. Réznica migdzy zageszczeniem aparatéw szparkowych na gornej i dolnej powierzchni liscia

jest wigksza u lantany pospolitej niz u mleczary wynioste;.

12
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Zadanie 18.(0-2) /2
Ponizej przedstawiono stwierdzenia dotyczace stoni na podstawie artykulu M. Dworniczaka
Lgdowe olbrzymy, z czasopisma ,,Wiedza i zycie”, nr 08/2021.

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych stwierdzen dotyczacych sloni. Zaznacz P, jesli stwierdzenie

jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

! Dziko zyjacych stoni afrykanskich jest obecnie wigcej niz P F
" | indyjskich.

2. | Na czele stada stoni stoi najstarszy samiec. P F

W celu uzupehienia niedoboru soli mineralnych stonie zjadaja

pewne ilosci gleby.

4. | Podczas upaldéw stonie intensywnie si¢ poca. P F

Na podstawie: M. Dworniczak, Lgdowe olbrzymy, ,,Wiedza i zycie” 08/2021

Zadanie19.(0-1) | /1
Choroby cztowieka wywolywane przez grzyby stanowig coraz wigkszy problem medyczny
w skali $wiata.
Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania.
Najdoktadniejsze testy diagnostyczne stuzace do wykrywania grzybdéw chorobotwoérczych
u cztowieka polegaja na

A. wykorzystaniu analizy DNA pacjenta technika real-time PCR.

B. analizie mikroskopowej preparatoéw wykonanych z miejsc zmienionych chorobowo.

C. ocenie poziomu przeciwcial w surowicy pacjenta.

D. ocenie poziomu antygenow grzybiczych w surowicy pacjenta.
Na podstawie: K. Kornicka-Garbowska, Grzyby w natarciu, ,,Wiedza i zycie” 05/2021

Zadanie 20.(0-2) /2
Do ptakéw wystepujacych nad morzami i oceanami, doskonale przystosowanych do takiego
srodowiska, nalezg fregaty 1 albatrosy.

Uzupeij kazde zdanie tak, aby zawieralo prawidlowe informacje — podkresl w kazdym
nawiasie wlasciwe okreslenie.

Wieksza rozpicto$¢ skrzydet osiggaja (fregaty / albatrosy). Fregaty podczas lotu czgsto
wykorzystuja (kominy termiczne / technike dynamicznego szybowania). Podczas bezwietrznej
pogody na powierzchni wody przesiaduja (fregaty / albatrosy). Fregaty (sq w stanie | nie sq w stanie)

spa¢ podczas lotu.
Na podstawie: R. Zbikowski, Nadmorscy lotnicy, ,,Wiedza i zycie” 04/2021
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Brudnopis
(zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie)
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